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Της ΧΡΥΣΑΣ ΣΠΥΡΟΠΟΥΛΟΥ

Το σπουδαίο έργο του Γερμανού 
συγγραφέα Τόμαε Μαν (1875- 
1955), του βραβευμένου με χο 
Νομπέλ Λογοτεχνίαε χο 1929, 
«Η Λόττε στη Βαϊμάρη» κυκλο
φόρησε σχετικά πρόσφατα στα 
ελληνικά (πρώτη φορά το 2000 
από τον Εξάντα). Ενα έργο που 
συνομιλεί με το μυθιστόρημα «Τα 
πάθη του νεαρού Βέρθερου», κα- 
θώε αναδεικνύει την προσωπικό
τητα του ίδιου του Γκαίτε (1749- 
1832), αλλά και ζητήματα όπωε 
είναι η πολιτική, η σχέση xns 
προσωτπκότηταε του συγγραφέα 
με το έργο του, σε ποιο σημείο 
συναντιόνται η πραγματικότη
τα και η καλλιτεχνική δημιουρ
γία, ποια είναι η ατμόσφαιρα xns 
εποχήε που εξετάζεται και ποιεε 
οι προεκτάσειε xns στο μέλλον.

Σ’ αυτό το δίχωε δράση μυθι
στόρημα, η ιστορία επικεντρώ
νεται στην άφιξη xns ηρωίδαβ 
του Γκαίτε, xns Λόττε, στη Βαϊ-

Στο βιβλίο του Τόμας 
Μαν, όλα τα στοιχεία 
που καταγράφονται 
προβάλλουν την ιστορι
κή περίοδο και το δημι
ουργικό περιβάλλον 
στη Γερμανία.

μάρη, όπου μένουν οι συγγενείε 
xns αλλά και ο Γκαίτε, ο οποί- 
os στηρίχτηκε σε πραγματικά 
γεγονότα όταν έγραφε το επι

στολικό του μυθιστόρημα «Τα 
πάθη του νεαρού Βέρθερου». Η 
Λόττε, άλλωστε, είναι ιστορικό 
πρόσωπο· πρόκειται για τη Σαρ- 
λόττε Κέστνερ, την οποία γνώ
ρισε και ερωτεύτηκε ο Γκαίτε 
στο Βέτσλαρ όταν αυτή ήταν 
αρραβωνιασμένη με φίλο του. 
Η άφιξη xns ώριμηε πια γυναί- 
i<as στο κεντρικό ξενοδοχείο xns 
Βαϊμάρη προκαλεί αναστάτωση 
axous koxoikous xns πόληε, οι 
οποίοι επιθυμούν να γνωρίσουν 
από κοντά το πρότυπο του διά
σημου έργου.

Στα εννέα κεφάλαιά του, ο 
αναγνώστηε παρακολουθεί xis 
συζητήσει που αναπτύσσονται 
μεταξύ xns Λόττε και των επισκε
πτών στο ξενοδοχείο, αλλά και 
ό,τι συζητήθηκε με τον ίδιο τον 
Γκαίτε στο τέλθ3, ενώ στο τρίτο 
κεφάλαιο γίνεται αναφορά στον 
νομικό Γερούζαλεμ, σε ιστορικό 
πρόσωπο, που έδωσε τέλθ5 στη 
ζωή του λόγω του έρωτά του για 
μια παντρεμένη γυναίκα. Αυτόν, 
εξάλλου, είχε cos πρότυπο ο Γκαί
τε όταν σκιαγραφούσε την αυ
τοκτονία του ήρωά του. Ολα τα 
στοιχεία που καταγράφονται, πο
λύ συχνά με ειρωνεία, ίδια με αυ

τήν που χρησιμοποιεί και ο Γκαί
τε στα έργα του, προβάλλουν την 
ιστορική περίοδο αναφοράε αλ
λά και αναδεικνύουν ένα γόνι
μο και δημιουργικό περιβάλλον 
στον χώρο των Γραμμάτων και 
των Τεχνών στη Γερμανία.

Και όπωε ο «Βέρθεροβ», το 
επιστολογραφικό μυθιστόρη
μα, το σύμβολο του κινήματοβ 
Sturm und Drang, εκφράζει 
την αναζήτηση xns ελευθερίαε 
του υποκειμένου μέσω xns σύ- 
γκρουσήε του με xis κοινωνικέ5 
συμβάσειε, έτσι και το έργο του 
Τόμαε Μαν, μέσω των μακροσκε
λών συζητήσεων xns ηρωίδαε 
με τα άτομα που συναντά στη 
Βαϊμάρη, προβάλλει την οπτι
κή γωνία του κάθε προσώπου 
και xis προσλαμβάνουσέε xous 
cos npos τη σχέση xous με τον 
μεγάλο ποιητή και κάτοικο xns 
πόλη3. Ο κάθε έναε αναδεικνύ- 
ει πλευρέε του που παραλείπο- 
νται από τον άλλο, ενώ ο ίδιοε ο 
Γκαίτε πιστεύει, κατά τονΤόμαε 
Μαν, ότι ο γερμανικ05 λαό5 θα 
μπορέσει να βοηθήσει τον υπό
λοιπο κόσμο, αφού διαθέτει xis 
δυνατότητε5 και ικανότητεβ να 
γίνει το «άλα5 xns γηε». Μέσω

xns επικοινωνίαε των δύο έργων, 
του «Βέρθερου» και xns «Λόττε 
στη Βαϊμάρη», αναδεικνύεται η 
σχέση του Γκαίτε και του έργου 
του με τα καλλιτεχνικά ρεύματα 
xns εποχή5, τα πνευματικά κινή
ματα, αλλά επίσηε προβάλλεται 
και η εποχή κατά την οποία έζη- 
σε ο Topas Μαν. Τίποτε δεν εί
ναι τέλειο και κάθε τι έχει xous 
δύο πόλουβ του, τα αντίθετά του.

Για τη γραφή του Topas Μαν, 
άλλωστε, ο Γκόλο Μαν, ο yios 
του, έγραφε στο άρθρο του «Ανα- 
μνήσειβ από τον πατέρα μου», 
χαρακτηριστικά: «Γενικά του 
αρκούσαν πολύ μικρέε εξωτερι- 
κέβ εντυπώσει. Τα υπόλοιπα, το 
πιο σημαντικό, τα αναλάμβανε 
το δικό του πνεύμα... Ηξερε να 
παρατηρεί για λίγο από μακριά, 
διακριτικά, με τα μάτια xns ψυ- 
χήε του...» (περιοδικό «Enoxts», 
αριθμόβ 32, Δεκέμβριοε 1965).

Το μυθιστόρημα του Topas 
Μαν «Η Λόττε στη Βαϊμάρη» θα 
παρακινήσει τον αναγνώστη να 
διαβάσει και πάλι το αξεπέραστο 
για την ευαισθησία και τον μο
ντερνισμό του έργο του Γκαίτε, 
που στάθηκε και η αφορμή για 
τη δημιουργία του πρώτου.


	01/03/2022
	 Η Λόττε στη Βαϊμάρη και η αποκάλυψη μιας εποχής


